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หนวยท่ี  1 
หลกัพ้ืนฐานฟสิกสเบ้ืองตน 

 

สาระสําคัญ 
ระบบหนวยการวัดสวนใหญจะนิยมใชระบบท่ีเปนมาตรฐานเดียวกันท่ัวโลก โดยกําหนด

หนวยมาตรฐานท่ีเรียกวา  ระบบเอสไอ (SI ตัวยอของ System International) มิติท่ีเกี่ยวของ เชน เวลา 
ความยาว มวล แรง พื้นท่ี เปนตน ในวิชาฟสิกสนี้มีปริมาณท่ีสําคัญ 2 ชนิด ปริมาณแรกคือปริมาณสเก
ลารท่ีบอกเฉพาะขนาดแตไมบอกทิศทางเชน เวลา ปริมาตร ความหนาแนน และมวลสาร เปนตน 
สวนปริมาณท่ีสองคือปริมาณเวกเตอรเปนปริมาณท่ีบอกท้ังขนาดและทิศทาง เชน แรง ความเร็ว 
ความเรง และโมเมนต เปนตน ส่ิงท่ีสําคัญในการเรียนวิชานี้คือคําศัพทเฉพาะและความหมายของคํา
ตางๆ จําเปนตองรูเพื่อนําไปสูการเรียนรูท่ีเขาใจยิ่งข้ึน 
 

เนื้อหา 
1. ระบบหนวยในการวัดปริมาณตางๆ 
2. การเปรียบเทียบปริมาณระหวางระบบหนวย 
3. คําศัพทเฉพาะและความหมาย 
4. ปริมาณสเกลารและปริมาณเวกเตอร 

 

จุดประสงคการเรียนรู 
1. อธิบายความหมายของระบบหนวยในการวัดปริมาณตางๆทางฟสิกสไดอยางถูกตอง 
2. สามารถเปรียบเทียบปริมาณระหวางระบบหนวยไดอยางถูกตอง 

 3. อธิบายความหมายของคําศัพทเฉพาะและความหมายทางฟสิกสไดอยางถูกตอง 
 4. อธิบายความหมายของปริมาณสเกลารและปริมาณเวกเตอรไดอยางถูกตอง 
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แบบทดสอบกอนการเรียนรู หนวยท่ี 1 
รหัสวิชา  2106-2110           วิชา กลศาสตรโครงสราง 1             จํานวน  10 ขอ 
หนวยท่ี 1  หลักพื้นฐานฟสิกสเบื้องตน                             คะแนน   10  คะแนน 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
คําส่ัง :จงเลือกคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงขอเดียว 

1.  ปริมาณเวกเตอรมีความหมายตามขอใดตอไปนี ้
 ก.   เปนปริมาณท่ีมีเพียงขนาดอยางเดยีว  
 ข.  เปนปริมาณท่ีมีทิศทางเพียงอยางเดยีว 
 ค. เปนปริมาณท่ีมีท้ังขนาดและทิศทาง  
 ง.  เปนปริมาณท่ีใชในการช่ัง ตวง วดั 
2.ขอใดตอไปนี้คือปริมาณสเกลาร 
 ก. ความเร็ว   
 ข.  อุณหภูมิ    
 ค. ความเรง   
 ง. น้ําหนกั 
3.ปริมาณขอใดตอไปนี้คือปริมาณเวกเตอร 
 ก. มวล    
 ข. พื้นท่ี     
 ค. ความเร็ว   
 ง.  ความยาว 
4.ขอใดเปนหนวยระบบเมตริก 
 ก. ฟุต  
 ข. เมตร   
 ค. นิวตัน  
 ง.  ปอนด 
5.นิวตัน เปนหนวยปริมาณขอใด 
 ก. แรง   
 ข. ความเร็ว   
 ค. ความเรง   
 ง. พลังงาน 
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6.ขอใดเปนหนวยระบบอังกฤษ 
 ก. กรัม   
 ข. นิวตัน   
 ค. ปอนด  
 ง. กิโลกรัม 
7.ปริมาณขอใดตอไปนี้เปนปริมาณประเภทเดียวกันท้ังหมด 
 ก. แรง ความเรง สนามไฟฟา  
 ข. การกระจดั ความเร็ว เวลา 
 ค. มวล แรง ความเรง 
 ง. โมเมนตัม มวล แรง  
8.พื้นท่ี 12 งาน 1,600 ตารางวาคิดเปนกี่ไร 
 ก. 3  ไร   
 ข. 5  ไร    
 ค. 7  ไร   
 ง. 9  ไร 
9. ความยาว 20 กิโลเมตรเปล่ียนเปนมิลลิเมตรมีคาเทาใด 
 ก. 2 x 103   mm   
 ข. 2 x 105   mm    
 ค. 2 x 107   mm   
 ง. 2 x 109   mm 
10.ขอใดตอไปนี้คือปริมาณสเกลารท้ังหมด 
 ก. อัตราเร็ว เวลาระยะทาง  
 ข. ความเร็ว เวลา การกระจดั 
 ค. แรงดันความเรง ความหนาแนน 
 ง. สนามแมเหล็ก แรงโนมถวง ความเรง 
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1.1ระบบหนวยในการวัดปริมาณตางๆ 
 ระบบหนวยการวัดสวนใหญในประเทศไทยจะนิยมใชระบบตางๆหลากหลาย เชน ระบบ
อังกฤษระบบเมตริก และระบบหนวยระหวางชาติมิติท่ีเกี่ยวของ เชน เวลา ความยาว มวล แรง พื้นท่ี 
เปนตน ปจจุบันยังมีการใชระบบอังกฤษและระบบเมตริกอยูแตไมสะดวก เพราะมีความยุงยากในการ
ตัดทอนหรือกระจายหนวย ปจจุบันหลาย ๆ ประเทศรวมท้ังประเทศไทยไดใชหนวยตามขอเสนอของ
องคกรตางประเทศ โดยใชหนวยวัดปริมาณตาง ๆ ในระบบเดียวกัน เรียกวาระบบหนวยระหวางชาติ( 
Systems International d / Units) เรียกโดยยอวา หนวยเอสไอ (SI Units) หนวยทางวิทยาศาสตรท่ีใชอยู
ในปจจุบันมี 3 ระบบคือ 
 1.1.1 ระบบอังกฤษเปนหนวยมาตรฐานอีกหนวยหนึ่งหนวยนี้ยังนิยมใชกันในหลายประเทศ 
แตในประเทศไทยเรามักไมคุนเคยเพราะไมไดใชเปนหนวยมาตรฐานหนวยวัดท่ีเปนท่ีนิยมใชกันมา
นานคือวัดความยาวเปนนิ้วฟุตหลาไมลวัดน้ําหนักเปนออนซปอนดวัดอุณหภูมิเปนฟาเรนไฮตดัง
ตารางตอไปนี้ 

หนวยวัดปริมาตร หนวยวัดความยาว หนวยวัดมวล 
8 ออนซ= 1 ถวย 1 ฟุต= 12 นิ้ว 16 ออนซ= 1 ปอนด 
2 ถวย= 1 ไพนท 1 หลา= 91.44 เซนติเมตร 2000  ปอนด= 1 ตัน 
2 ไพนท= 1 ควอท 1 ไมล= 5280 ฟุต  
4 ควอท= 1 แกลลอน 1 ไมล= 1760 หลา  
 

1.1.2ระบบเมตริกเปนระบบการวัดสากลที่ใชในทางวิทยาศาสตรและวิศวกรรมศาสตรระบบ
เมตริกถือกําเนิดข้ึนท่ีประเทศฝร่ังเศสเม่ือปพ.ศ. 2334 (ค.ศ. 1791) เกิดข้ึนภายหลังการปฏิวัติทาง
การคาท่ีมีการแลกเปล่ียนสินคาท่ีเกิดข้ึนระบบเมตริกคือ หนวยวัดความยาวเปน มิลลิเมตร เมตร 
กิโลเมตร หนวยวัดน้ําหนักเปนกรัมกิโลกรัม หนวยวัดอุณหภูมิเปนเซนติเกรด (ปจจุบันเปล่ียนเปน
เซลเซียส) ดังแสดงตัวอยางหนวยวัดไวดังนี้ 

มาตราวัดระยะเมตริก 

10 มิลลิเมตร  เปน  1 เซนติเมตร 

10 เซนติเมตร  เปน  1 เดซิเมตร 

10 เดซิเมตร  เปน  1 เมตร 

10 เมตร   เปน  1 เดคาเมตร 

10 เดคาเมตร  เปน  1 เฮกโตเมตร 

10 เฮกโตเมตร  เปน  1 กิโลเมตร 
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มาตราตวงความจุเมตริก 

10 มิลลิลิตร  เปน  1 เซนติลิตร 

10 เซนติลิตร  เปน  1 เดซิลิตร 

10 เดซิลิตร  เปน  1 ลิตร 

10 ลิตร   เปน  1 เดคาลิตร 

10 เดคาลิตร  เปน  1 เฮกโตลิตร 

10 เฮกโตลิตร  เปน  1 กิโลลิตร 
 
มาตราชั่งน้ําหนักเมตริก 

10 มิลลิกรัม  เปน  1 เซนติกรัม 

10 เซนติกรัม  เปน  1 เดซิกรัม 

10 เดซิกรัม  เปน  1 กรัม (ก.) 

10 กรัม   เปน  1 เดคากรัม 

10 เดคากรัม  เปน  1 เฮกโตกรัม 

 10เฮกโตกรัม  เปน  1 กิโลกรัม 
 

โดยท่ัวไปหนวยพื้นท่ีนิยมใชตารางเซนติเมตร  หนวยระยะทางนิยมใชมิลลิเมตร เซนติเมตร  
เมตรและกิโลเมตร หนวยปริมาตรนิยมใชเปนลูกบาศกเดซิเมตร(ลิตร) ลูกบาศกเซนติเมตรและ
ลูกบาศกเมตรและสําหรับหนวยน้ําหนักคือ กรัม  

1.1.3  ระบบเอสไอ (The International System of Units,SI Units  )  คือ ระบบของการวัดแบบ
เมตริก สมัยใหม ยอมาจากคําวาThe International System of Units เปนระบบการวัดทางวิทยาศาสตร
ท่ีถูกใชอยางแพรหลายมาชานานและปจจุบันก็มีท่ีใชในทางการคาระหวางประเทศท่ัวโลกสําหรับ
ประเทศสหรัฐอเมริกายังใชหนวยแบบอังกฤษดั้งเดิมอยู เชน ฟุต ไมล ฟาเรนไฮต ปอนด เปนตน 
อยางไรก็ตามการใชหนวยเอสไอ ก็เพิ่มมากข้ึนในวงการวิทยาศาสตร การแพทย รัฐบาล และหลาย 
หนวยงานในภาคอุตสาหกรรมระบบเอสไอประกอบดวยหนวยฐานหนวยเสริมหนวยอนุพันธคํา
อุปสรรค 
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 1.1.3.1 หนวยฐาน (Base Units) เปนหนวยท่ีใชวดัหนวยหนึ่งหนวยใดโดยเฉพาะหนวยฐาน
ของหนวยเอสไอมี 7 หนวยดังแสดงในตารางท่ี 1.1 
ตารางท่ี 1.1หนวยฐานในระบบเอสไอ 

ปริมาณ ช่ือหนวย สัญญลักษณ 
ความยาว 
มวล 
เวลา 
กระแสไฟฟา 
อุณหภูมิ 
ความเขมขนของการสองสวาง 
ปริมาณสาร 

เมตร        (Meter) 
กิโลกรัม(kilogram) 
วินาที       (second) 
แอมแปร   (Ampere) 
เคลวิน(kelvin) 
แคนเดลา  (Candela) 
โมล          (Mole) 

m 
kg 
S 
A 
K 
cd 

mol 
   
 1.1.3.2 หนวยเสริม   (Supplementary Units) เปนหนวยเสริมของระบบเอสไอมีไวเพื่อใชเรียก
ปริมาณทางเรขาคณิต ประกอบดวย 2 หนวย ไดแก 

ก. เรเดียน (Radian, rad) เปนหนวยวัดมุมในระนาบโดย 1 เรเดียนคือมุมท่ีจุด 
ศูนยกลางของวงกลมท่ีรองรับความยาวสวนโคงท่ีมีความยาวเทากับรัศมี 

ข. สตีเรเดียน (Steradian,sr) เปนหนวยวัดมุมตันโดย 1 สเตอเรเดียนคือมุมท่ีจุด 
ศูนยกลางของทรงกลมท่ีรองรับพื้นท่ีผิวโคงท่ีมีพื้นท่ีเปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีมีความยาวดานเทากับ
รัศมี 
 
 1.1.3.3หนวยอนุพันธ  (Derived Units) เปนหนวยท่ีเกิดข้ึนจากการเอาหนวยฐานต้ังแตสอง
หนวยมาสัมพันธกัน เชนความเร็วมีหนวยเปน m/s มาจากระยะทางท่ีเคล่ือนท่ีไดในหนวยเวลา 
ความเรงมีหนวยเปน m/s 2 มาจากความเร็วท่ีเปล่ียนไปในหนึ่งหนวยเวลา แรงมีหนวยเปน N มาจาก
มวล 1 กิโลกรัมเคล่ือนท่ีดวยความเรงหนึ่งเมตรตอวินาทียกกําลังสองหรือ 1N = 1kgm/s 2  
  

 1.1.3.4คําอุปสรรค (Prefixes) เม่ือคาในหนวยพื้นฐานหรือหนวยอนุพัทธมีจํานวนมากๆ หรือ
จํานวนนอยๆ เราสามารถใชตัวคูณ (สิบยกกําลังบวกหรือลบ) เขียนแทนคานั้นหรือใชสัญลักษณของ
คําอุปสรรคนําหนาหนวยแทนตัวคูณไดเชน 

0.000006 แอมแปร  =   6 × 10-6แอมแปร  
8000000 วัตต   =   8 × 106วัตต   
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ตารางท่ี 1.2 คําอุปสรรคและสัญลักษณ 

จํานวน ตัวคูณ อุปสรรค สัญลักษณ 
1,000,000,000 109 Giga G 

1,000,000 106 Mega M 
1,000 103 Kilo k 
0.001 10-3 Milli m 

0.000001 10-6 Micro μ 
0.000000001 10-9 Nano n 

 
1.2 การเปรียบเทียบปริมาณระหวางระบบหนวย 
พื้นท่ี 
 1  ตารางกิโลเมตร    =   0.3861 ตารางไมล = 247.1   เอเคอร 
 1  ตารางเมตร  =10.764 ตารางฟุต = 1.196ตารางหลา 
 1  ตารางเซนติเมตร =0.155 ตารางนิ้ว 
 1  ตารางไมล  =2.5899 ตารางกิโลเมตร 
 1  ตารางหลา  =0.836 ตารางเมตร 
 1  ตารางฟุต  =0.0929 ตารางเมตร = 929ตารางเซนติเมตร 
 1  ตารางนิ้ว  =6.425 ตร.เซนติเมตร = 645.2ตารางเมตร 

 
ปริมาตร 
 1  ลูกบาศกหลา  =0.7646 ลูกบาศกเมตร 
 1  ลูกบาศกฟุต  =0.02832 ลูกบาศกเมตร = 28.317ลิตร 
 1  ลูกบาศกนิ้ว  =16.38706 ลูกบาศกเซนติเมตร 
 1  แกลลอน(US)  =3.785 ลิตร 

 
ระยะทาง 

 1  กิโลเมตร =0.6214 ไมล 1 ไมล=1.609 กิโลเมตร 
   =39.37 นิ้ว 1 หลา = 0.9144 เมตร 
   =3.2808 ฟุต 1 ฟุต = 0.3048 เมตร 
   =0.0936 หลา 1 ฟุต = 304.8 มิลลิเมตร 
 1  เซนติเมตร =0.3937 นิ้ว 1 นิ้ว = 2.54 เซนติเมตร 
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น้ําหนัก 
 1  ตัน (เมตริก) =   0.9842 ตัน (2440 ปอนด)    = 2240.6ปอนด 
 1  กิโลกรัม =2.2406 ปอนด = 35.274ออนซ 
 1  กรัม  =0.03527 ออนซ 
 1  กรัม  =15.432 เกรน 

1 ตัน  =   1.061 ตันเมตริก  =1016กิโลกรัม 
(2240 ปอนด)   

 1  ปอนด =0.4536 กิโลกรัม = 453.6กรัม 
 1  เกรน  =0.0648 กรัม 
 1  กิโลกรัม / ตารางมิลลิเมตร =   0.0733   กิโลกรัม / ตารางเซนติเมตร 
 

ตัวอยางท่ี  1.1 จงเปล่ียนระยะทาง 10 กโิลเมตร ใหเปนไมล 
 
วิธีทํา    1  กิโลเมตร =0.6214 ไมล 

  10 กิโลเมตร =10  0.6214 
    =6.214 ไมล 
    ระยะทาง  10 กิโลเมตรมีคาเทากับ 6.214 ไมล  ตอบ 
 

ตัวอยางท่ี  1.2 จงเปล่ียนปริมาตร 30 ลูกบาศกฟุตใหเปนลูกบาศกเมตร 
 
วิธีทํา     1  ลูกบาศกฟุต =0.02832 ลูกบาศกเมตร 

   30 ลูกบาศกฟุต =30   0.02832 
     =0.8496 ลูกบาศกเมตร 
    ปริมาตร  30 ลูกบาศกฟุตมีคาเทากับ 0.8496 ลูกบาศกเมตร ตอบ 
 

ตัวอยางท่ี1.3 จงเปล่ียนความยาวของถนนเสนหนึ่งท่ีมีความยาว 90 กิโลเมตร ใหเปนมิลลิเมตร 
 
วิธีทํา   เปล่ียน 90 km ใหเปน m และเปล่ียนใหเปน mm 
   จะได   90 km   =  90 x 103 m 
       = 90 x 103 x 103 mm  

   ความยาว 90 กิโลเมตร มีคาเทากับ 9.0x 107มิลลิเมตร  ตอบ 
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1.3 คําศัพทเฉพาะและความหมาย 
 1.3.1 มวลของวัตถุ (Mass) หมายถึง ปริมาณเนื้อของสารท่ีมีอยูในกอนวัตถุนั้นๆ ซ่ึงมีคาคงตัว
ไมเปล่ียนคาตลอดเวลาและไมข้ึนกับสถานท่ีมวลเปนสมบัติท่ีตานทานตอการเปล่ียนแปลงสถานะการ
เคล่ือนท่ีของวัตถุ มวลเปนปริมาณสเกลารและมีคาคงท่ีเสมอ มีหนวยเปนกิโลกรัม 
 1.3.2 น้ําหนัก (Weight) หมายถึง ผลท่ีเกิดจากแรงดึงดูดของโลกกระทําตอมวลของวัตถุ 
 1.3.3 แรง (Force) หมายถึง ส่ิงท่ีไปกระทําตอวัตถุ แลวทําใหวัตถุนั้นเกิดการเปล่ียนแปลง
สภาพของวัตถุเชน เปล่ียนทิศทางการเคล่ือนท่ี เปล่ียนขนาดของอัตราเร็ว หรือเปล่ียนขนาดรูปราง
วัตถุ แรงมีหนวยเปนนิวตัน (N) แรงเปนปริมาณเวกเตอร ซ่ึงมีขนาดและทิศทาง 
 1.3.4 แรงลัพธ (Resultant Force) หมายถึง แรงต้ังแตสองแรงข้ึนไปมากระทํารวมกันท่ีจุดๆ 
หนึ่งแลวทําใหวัตถุนั้นเกิดการเคล่ือนท่ี และเกิดการหยุดนิ่งซ่ึงเนื่องมาจากแรงท้ังสองแรงมากระทํา
รวมกัน แรงรวมของแรงเรียกวา แรงลัพธ 
 1.3.5 แรงปฏิกิริยา (Reaction Force) หมายถึงเม่ือมีแรงกระทําตอวัตถุหนึ่งวัตถุนั้นก็จะออก
แรงโตตอบในทิศทางตรงขามกับแรงท่ีมากระทําซ่ึงแรงท้ังสองแรงนี้จะเกิดข้ึนพรอมกันเสมอ 
 1.3.6 แรงยอย (Component Force) คือ แรงท่ีเปนสวนประกอบของแรงลัพธ 
 1.3.7 แรงเสียดทาน (Friction) หมายถึงแรงท่ีเกิดข้ึนเม่ือวัตถุหนึ่งพยายามเคล่ือนท่ีหรือกําลัง 
เคล่ือนท่ีไปบนผิวของอีกวัตถุเนื่องจากมีแรงมากระทํา 

1.3.8 กฎของนิวตัน (Newton’s Law) เปนกฎท่ีนิยมใชกนัมากและใชเปนหลักพื้นฐาน
ทางดานวิศวกรรมกฎ 3 ขอของนิวตันมีดังตอไปนี้  
  กฎขอท่ี 1 วัตถุจะยังคงอยูนิง่ หรือเคล่ือนท่ีเปนเสนตรงดวยความเร็วคงท่ี จนกวาจะมี
แรงมากระทํา จึงจะทําใหความสมดุลนั้นเปล่ียนไป 
  กฎขอท่ี 2 ความเรงของวัตถุเปนอัตราสวนของแรงลัพธท่ีกระทํากับวัตถุและจะมี
ทิศทางเดียวกนักับแรงลัพธ 
  กฎขอท่ี 3เม่ือมีแรงท่ีกระทําตอวัตถุ วัตถุนัน้จะออกแรงกระทําในทิศทางตรงกันขาม
และมีขนาดเทากันกับแรงทีม่ากระทํา หรือบางคร้ังเราเรียกวา แรงปฏิกิริยา  

1.3.9 สมดุลของแรง (Force Equilibrium) หมายถึงสภาวะของแรงท่ีกระทําหลายๆแรง
รวมกันตอวัตถุนั้นอยูในสภาพเดิม ถาหากวัตถุกําลังเคล่ือนท่ีอยูก็จะหยุดนิ่งเม่ือมีแรงลักษณะดังกลาว
มากระทํา สภาวะน้ันเรียกวาสมดุลของแรง โดยเขียนเปนสมการสมดุล ดังนี้ 

ΣFx = 0  หมายถึง ผลรวมทางพีชคณิตของแรงตามแนวแกน X เทากับศูนย 
ΣFy = 0  หมายถึง ผลรวมทางพีชคณิตของแรงตามแนวแกน Y เทากับศูนย 
ΣM = 0  หมายถึง ผลรวมทางพีชคณิตของโมเมนตของแรงท่ีมีคาเทากับศูนย 
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1.4 ปริมาณสเกลารและปริมาณเวกเตอร 
ปริมาณกายภาพแบงออกได 2 ประเภทคือ 

1.4.1 ปริมาณสเกลาร คือปริมาณทางฟสิกสท่ีบอกเฉพาะขนาดอยางเดียวก็ไดความหมายท่ี 
สมบูรณไมตองบอกทิศทางเชน ระยะทาง มวล เวลา ปริมาตร ความหนาแนน งาน พลังงาน เปนตน 
วิธีการหาผลลัพธ ของปริมาณสเกลาร ตองใชหลักการทางพีชคณิต คือ วิธีการบวก ลบ คูณและการ
หารตัวอยางขอมูลท่ีแสดงปริมาณสเกลาร  เชน รถยนตมีมวล 900 กิโลกรัมถังบรรจุน้ํามัน200 ลิตร
หรือหองครัวมีพื้นท่ี120ตารางเมตร 

1.4.2 ปริมาณเวกเตอร คือ ปริมาณท่ีตองบอกท้ังขนาดและทิศทาง จึงจะไดความหมายท่ี
สมบูรณเชนความเรงความเร็วแรงโมเมนต เปนตนเขียนแทนปริมาณเวกเตอรดวยเสนตรงท่ีมีความ
ยาวเทากับขนาดของเวกเตอรนั้นๆและแทนทิศทางดวยลูกศรดังรูปท่ี 1.1 

 
 
 

      AB= 6 m 
 

 
 

รูปท่ี 1.1แสดงปริมาณเวกเตอร 
 
การบวกและการลบปริมาณเวกเตอร 
 เวกเตอรเปนปริมาณท่ีมีท้ังทิศทางและขนาด การหาผลรวมของเวกเตอรสามารถทําไดโดย
การเขียนรูปลูกศรตามอัตราสวนความยาวของแรง  วิธีการเขียนรูปนี้เรียกวา  วิธีหางตอหัว  และอีกวิธี
หนึ่งคือหาโดยการคํานวณ  โดยแยกเวกเตอรแรงเขาแกนอางอิง คือ แกน Xและแกน Y แลวทําการ
คํานวณทางพีชคณิต 
 1.4.2.1 การบวกปริมาณเวกเตอรโดยวิธีการเขียนรูปหรือวิธีการหางตอหัว 
  การบวกปริมาณเวกเตอร  เวกเตอรทุกตัวเปนเวกเตอรอิสระ  สามารถเคล่ือนท่ีไปใน
ตําแหนงใดๆ ก็ได  โดยมีขนาดและทิศทางเหมือนเดิมการหาผลบวกของ  2  เวกเตอร  โดยวิธีหางตอ
หัวทําไดโดยกําหนดเวกเตอรใดเวกเตอรหนึ่งใหเปนเวกเตอรตัวแรกจากนั้นนําหางของเวกเตอรตัวท่ี
สองมาตอกับหัวเวกเตอรตัวแรกและลากเสนตรงจากหางของเวกเตอรตัวแรกไปยังเวกเตอรตัวท่ีสอง 
ความยาวของเสนตรงท่ีลากไป  คือ  ขนาดของเวกเตอรลัพธ  ซ่ึงจะมีทิศช้ีจากหางของเวกเตอรตัวแรก
ไปยังหัวของเวกเตอรตัวท่ีสองการบอกทิศทางของเวกเตอรลัพธนิยมบอกเปนมุมเทียบกับแกนพิกัดฉาก  
XY 

60
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ตัวอยางท่ี 1.4 จงหาผลบวกของ P

และ Q


 ท่ีกําหนดใหตอไปนี้ 

 
 
 
 
 
 
วิธีทํา กรณีท่ีเลือก P


 เปนเวกเตอรตัวแรกนําหางของQ


 ตอกับหัวของ P


 เสนตรงท่ีลากจากหาง

ของ P


 ไปยังหัวของ Q


 จะไดแรงลัพธของR


 ซ่ึงไดจากการวัดระยะจากหางเวกเตอร  P


  ไปยังหัว

เวกเตอร Q


 
 
 
 
 
 
 
 
1.4.2.2 การลบปริมาณเวกเตอรโดยวิธีการเขียนรูปหรือวิธีการหางตอหัว 

การลบปริมาณเวกเตอรโดยการเขียนรูปจะใชวิธีการเดียวกับการบวกปริมาณเวกเตอร  แต
จะตองทําการกลับทิศทางของเวกเตอรตัวท่ีจะนํามาลบเสียกอน  แลวจากนั้นจึงหาเวกเตอรลัพธได
โดยใชวิธีการเดียวกับการบวกปริมาณเวกเตอร 
 

ตัวอยางท่ี 1.5 จงหาเวกเตอรลัพธของ P


 - Q

โดยวิธีการเขียนรูป จากเวกเตอรP


 และQ


 ท่ี

กําหนดให 
 
 
 
 
 
 
 

P


 Q


 

Ө Ө 
+ = 

P


 

Q


 Q


 

P


 

R


 

P


 -Q


 Q


 กลับทิศทางเปน
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วิธีทําโดยจะตองกลับทิศทางของQ

ใหเปน Q


เสียกอน และจากน้ันเลือก P


 ใหเปนเวกเตอรตัวแรก 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
1.4.2.3 การบวกและการลบปริมาณเวกเตอรโดยวิธีคํานวณ 

เวกเตอรเราสามารถแยกออกตามแนวแกนอางอิงไดเปน 2 เวกเตอร ซ่ึงเวกเตอรท่ีแยกไดใน
แตละตัวนี้เรียกวา เวกเตอรยอย มักจะแยกเวกเตอรใด ๆ เขาสูแกนพิกัดฉาก X, Y ซ่ึงทําไดดังนี้ 
 
 
 
     
 
 
 
 

รูปท่ี 1.2แสดงการแยกเวกเตอรP

ใหเปนเวกเตอรยอย 

 
จากรูปท่ี 1.2 จะไดขนาดของเวกเตอรยอยดงันี้ 
 

  Cos θ = 
Px
P  ดังนั้น Px  =   P cosθ .......... (1.1) 

 

  Sin θ = 
Py
P  ดังนั้น Py  =   P sin θ .......... (1.2) 

 

P


 

-Q


 

R P Q 
 

 

Ө 

y 

x 
0 

P


 

Ө 

y 

x 
0 

Py


Px


 

P

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ตัวอยางท่ี 1.6 จงแยกแรง P = 20 N   ใหเปนเวกเตอรยอยในแนวแกน X และแกน Yกําหนดทิศทาง
ของแรงทํามุม Ө = 60º กับแกน X 
 
 
 
P Py
 = P sin θ 

P = 20 N 
 
 
Px


= P cosθ 

 
 กําหนดให    P      = แรง  20 นิวตัน 
    θ = มุมของแรง P ท่ีทํามุมกับแกน X เทากับ 60º

  

   
วิธีทํา 
  จากสมการ  Px =       P cosθ 
     = 20 cos60º 
     = 10   นิวตัน 

จากสมการ  Py =       P sin θ 
     = 20 sin 60º 
     = 17.32 นิวตัน 
ดังนัน้ ขนาดของเวกเตอรยอย Px มีคาเทากับ    10นิวตัน มีทิศทางเปนบวก (      ) 

ขนาดของเวกเตอรยอย Py มีคาเทากับ     17.32 นิวตัน มีทิศทางเปนบวก (      )   ตอบ 
 

 
 
 
 
 
 
 

Ө 

y 

x 
0 

 

Ө 

y 

x 
0 
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แบบฝกหัดหนวยท่ี 1 
เร่ือง หลักพื้นฐานฟสิกสเบือ้งตน 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
จงเติมคําหรือขอความลงในชองวาง 

1. หนวย SI แบงออกเปนกี่ระบบ 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
2. ระบบอังกฤษเปนหนวยวดัอะไรบาง 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
3. หนวยฐานของหนวยเอสไอ มีกี่หนวยอะไรบาง 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
4. คําอุปสรรค (Prefixes) หมายถึง 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
5. 0.00005 แอมแปร ใชสัญลักษณของคําอุปสรรคนําหนาหนวยแทนตัวคูณไดอยางไร 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
6. จงเปล่ียนระยะทาง 50 กโิลเมตร ใหเปนไมล 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
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7. จงเปล่ียนปริมาตร 45 ลูกบาศกฟุต ใหเปนลูกบาศกเมตร 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
8. การสมดุลสามารถเขียนเปนสมการสมดุลไดอยางไรบาง 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
9. ปริมาณสเกลารและปริมาณเวกเตอรตางกันอยางไร 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
10. จากรูปจงหาคาของแรง Px

 และ Py
  โดยมีแรง P ทํามุมกับแกน X เทากับ 30º 

 

Py
  

     P = 15 N 
 
 

Px
  

 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
 

Ө 

y 

x 
0 
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แบบทดสอบหลังการเรียนรู หนวยท่ี 1 
รหัสวิชา  2106-2110           วิชา กลศาสตรโครงสราง 1             จํานวน  10 ขอ 
หนวยท่ี 1  หลักพื้นฐานฟสิกสเบื้องตน                             คะแนน   10  คะแนน 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
คําส่ัง :จงเลือกคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงขอเดียว 

1.  ขอใดตอไปนี้คือปริมาณสเกลาร 
 ก. ความเร็ว   
 ข.  อุณหภูมิ    
 ค. ความเรง   
 ง. น้ําหนกั 
2.  ปริมาณเวกเตอรมีความหมายตามขอใดตอไปนี ้
 ก.   เปนปริมาณท่ีมีเพียงขนาดอยางเดยีว  
 ข.  เปนปริมาณท่ีมีทิศทางเพียงอยางเดยีว 
 ค. เปนปริมาณท่ีมีท้ังขนาดและทิศทาง  
 ง.  เปนปริมาณท่ีใชในการช่ัง ตวง วดั 
3.  ขอใดเปนหนวยระบบเมตริก 
 ก. ฟุต  
 ข. เมตร   
 ค. นิวตัน  
 ง.  ปอนดปริมาณ 
4.  ขอใดตอไปนี้คือปริมาณเวกเตอร 
 ก. มวล    
 ข. พื้นท่ี     
 ค. ความเร็ว   
 ง.  ความยาว  
5.  ขอใดเปนหนวยระบบอังกฤษ 
 ก. กรัม   
 ข. นิวตัน   
 ค. ปอนด  
 ง. กิโลกรัมนิวตัน  
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6.  นิวตันเปนหนวยปริมาณขอใด 
 ก. แรง   
 ข. ความเร็ว   
 ค. ความเรง   
 ง. พลังงาน 
7.  ขอใดตอไปนี้คือปริมาณสเกลารท้ังหมด 
 ก. อัตราเร็ว เวลาระยะทาง  
 ข. ความเร็ว เวลา การกระจดั 
 ค. แรงดันความเรง ความหนาแนน 
 ง. สนามแมเหล็ก แรงโนมถวง ความเรง 
8.  ปริมาณขอใดตอไปนีเ้ปนปริมาณประเภทเดียวกันท้ังหมด 
 ก. แรง ความเรง สนามไฟฟา  
 ข. การกระจดั ความเร็ว เวลา 
 ค. มวล แรง ความเรง 
 ง. โมเมนตัม มวล แรง 
9.  พื้นท่ี 12 งาน 1,600ตารางวาคิดเปนกี่ไร 
 ก. 3  ไร   
 ข. 5  ไร    
 ค. 7  ไร   
 ง. 9  ไร 
10. ความยาว  20  กิโลเมตรเปล่ียนเปนมิลลิเมตรมีคาเทาใด 
 ก. 2 x 103   mm   
 ข. 2 x 105   mm    
 ค. 2 x 107   mm   
 ง. 2 x 109   mm  
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


